

G 关注
guanzhu

傍晚,海风轻拂,在秀屿区南日岛浮叶村燕里湾的沙湾旁,一座极具海岛风情的提灯咖啡店便亮起温暖的灯光。游客们在此悠闲地品味咖啡,欣赏唯美的海天月色。

提灯咖啡店是南日岛首家专业咖啡馆,由1998年出生的张有为和1993年出生的刘佳杰共同创立。

随着南日岛旅游业的逐步发展,越来越多年轻人选择来到这座海岛创业。2021年,从外地回莆田的刘佳杰结识了张有为。两人从南日岛“小渔哥”那里了解到,岛上还有一家具有独特氛围的咖啡馆。于是,萌生了来此创业的念头。经过实地调研,他们被南日岛淳朴的民风、清澈的海水和原始自然的景观深深吸引。

“这里商业化程度不高,海水清澈、沙滩干净,正是年轻人创业的理想之地。”刘佳杰说,他们发现岛上缺乏适合年轻游客休憩的场所,虽然有不少旅游团和研学团队,但缺少一个能让人静下来、慢慢感受海岛文化的地方。与张有为一拍即合后,两人开启了这段



▲顾客在店内边品尝咖啡边欣赏美景。

南日岛飘来咖啡香

打造海岛旅游新地标,成为打卡热点——两名“06后”青年创业,激活渔村文化,用颜值与品质

海岛创业之旅。

今年7月,他们用25天时间,将浮叶村一处闲置空间改造为融合渔村文化与现代美学的提灯咖啡店,为海岛文旅发展增添新动能。刘佳杰表示,他们不愿只做昙花一现的网红店,而是希望打造一个能传递南日岛特色的长久品牌。经过多次设计推敲,最终注册了提灯咖啡,寓意照亮希望、守护平安。

在店内,处处可见设计的巧思。咖啡杯上印的LOGO,蓝白相间的主色调与浮叶村传统渔排相呼应,象征着自由与丰收。室内设计简约自然,屋顶仿造海浪波纹,菜单也融入海石花、鲍鱼、海鲜猪肉丸等本地小吃与特产。馆内还设有图书角,一楼是渔民俗馆,游客可在参观之后上楼小憩,品一杯咖啡,读一本好书。

“在这里喝咖啡真是太惬意了!”来自福州的游客林女士赞叹道,“面朝大海,沐



刘佳杰在制作咖啡。



面朝大海,海风轻拂,让人心旷神怡。

浴着轻柔的海风,品味着香醇的咖啡,这种体验在城市里是找不到的。我已经拍了好多照片分享到朋友圈,朋友们都问这是哪里呢!”

“我们既要让年轻人觉得时尚,也要保留本土文化个性。”张有为说,作为年轻人,他更了解同龄人的休闲需求。“要想吸引年轻人,咖啡厅的‘颜值’很重要——他们来了一定会拍照打卡。”因此,他们在设计时,格外注重空间的文化质感与出片效果,让咖啡馆兼具美感与特色。

自7月中旬开业以来,提灯咖啡迅速成为南日岛的新地标。清晨,赶海的游客会来点一杯手冲咖

啡开启一天;午后,顾客在海石花拿铁的香气中体验渔村文化;傍晚,摩托艇爱好者们聚在院落中畅谈海上趣事。“环境很好,很出片”“绝美海景咖啡,适合拍照”……在小红书等社交平台上,众多网友对提灯咖啡给予好评。

除了高颜值,提灯咖啡也凭借高品质的饮食留住客人。除经典的美式、拿铁之外,这里还推出创意特调,如荔枝气泡冰美式、爆柠杨梅冰茶等,深受年轻群体喜爱。

如今,提灯咖啡已成为南日岛旅游地图中一个闪亮的站点。“年轻人回归海岛创业,不是为了逃离都市,而是希望用新的方式激活这片美丽的海域。”张有为说。

全媒体记者 傅梅香
郭珊珊/文 蔡昊/图



反诈战场的“多面手”

“不贪、不信、不转账!”在“荔城新青show”政法青年脱口秀的舞台上,市公安局荔城分局反诈中心副指导员王志铭的精彩宣讲,让台下观众在笑声中牢记反诈箴言。从警15年,这位曾扎根派出所、政工宣传岗位的民警,自2021年投身反诈战场后,便以“多面手”的姿态,在守护群众“钱袋子”的征程上不断前行。

师范专业出身的王志铭,从警后因电信诈骗案件复盘和受害人家访,毅然转战反诈宣传“新讲台”。他发现,超过80%的电信诈骗受害人听过“电诈”一词,但对骗子套路知之甚少。“宣传不能浮于表面,得讲到心里去!”带着这份决心,他发挥自身所长,量身定制20余套“组合课程”,精准区分听众的文化、性别、年龄、职业特征,“对症下药”宣传反诈知识。

2022年5月至今,王志铭的反诈宣讲足迹遍布各地。350场线下宣讲,覆盖4.5万余名听众;25场直播,吸引超40万网友在线学习。他的课堂诙谐幽默,总能用鲜活案例引发共鸣,“王老师”的称呼也在群众间口口相传。

除了“王老师”,王志铭还有“王导演”的身份。7年宣传工作经历,让他深受群众喜爱,擅长用接地气的方式制作反诈作品。从剧本构思、亲自参演到后期剪辑,他常常身兼数职,只为让反诈警示更鲜活走心。其制作的多部作品因内容生动、实用性强,被国家反诈中心、公安部刑侦局采用推广。

“一个人的力量有限,一群人的智慧无穷。”深知此理的王志铭,还化身“王教官”,致力于培养更多“反诈尖兵”。他多次走进福建警察学院、莆田市人民警察训练学校授课,反诈宣讲“真经”,并将精心打磨的全套反诈PPT课程库向全市公安系统开放。

王志铭始终践行“事前预防,事中拦截,事后挽回”的铁律,与骗子展开争夺秒的较量。2024年10月下旬,他敏锐察觉电信诈骗案件资金“洗白”新动向——通过运送现金、黄金转移资金。凭借敏锐的洞察力,他率先在全市开展线索核查拦截工作,和队友一同破获全市首单运送黄金、首单运送现金案。截至目前,他参与成功止损10次,追回涉诈资金141万元,避免多起重大电信诈骗案件发生。

在看不见硝烟的反诈战场上,王志铭的身份不断切换,但他守护群众“钱袋子”的初心使命从未改变,书写着人民警察的温暖担当。

全媒体记者 吴琪娜 通讯员 张云鹏

药品安全 监管为民

本报讯 日前,荔城区市场监督管理局联合市公安局、市市场监管局,以“药品安全 监管为民”为主题,在莆田益田假日广场开展2025年药品安全宣传暨防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质宣传活动。

活动现场,工作人员通过图文并茂的展板和生动的讲解,向青少年介绍非医疗目的使用涉麻精药品对身体尤其是大脑神经和生理机能造成的损害,提醒青少年提高警惕,避免陷入毒品陷阱。工作人员积极向过往群众普及药械化安全知识,围绕如何正确选购药品、医疗器械和化妆品等,指导群众通过正规渠道购买产品,确保产品质量安全。针对老年人关注的安全用药问题,工作人员耐心解答。

此次活动累计发放宣传资料1000余份,接待群众咨询300余人次,不仅提升公众对药械化安全知识的知晓率,更增强青少年对涉麻精药品的识别能力和防范意识,营造了“人人关注药品安全、人人参与药品监管”的良好社会氛围。(朱崇飞 陈斐靖)

S 生活感悟
shenghuoguanwu

完成胜于完美

□含露

“先去做,做成一堆烂泥再去改。一个粗糙的开始就是最好的开始。因为,完美的准备永远不存在,先勇敢地迈出第一步,只有行动起来,才会发现自己的不足和潜力,你的技能也才会随着时间的流逝不断进步。想都是问题,做才有答案,就算最后你没有成功,你也赢了,赢了勇气和体验。”视频里的这段话让我深有感触。

在生活中,有些人常常被“完美”二字所束缚,总是渴望做到最好。然而,在追求完美的过程中,往往伴随着压力、焦虑,容易陷入困境。

我就是这样。不管做任何事情,我都会思前想后,考虑每个细节,老是觉得有的地方不尽如人意,总是担心做不好会被人嘲笑。事情还没做,已想出一堆问题,陷入无尽的内耗和焦虑之中。最后,只好不断拖延或者放弃。

“完美主义会误事。许多时候,完成胜于完美。”朋友深有体会地说。有一次,公司接到一个紧急项目,要求她和另一个同事在短时间内完成一份市场调研报告。她立刻加班加点,收集资料、整理数据。因为追求完美,她一遍又一遍地修改,甚至为一个排

版视觉效果不太理想而纠结。终于,她觉得满意了,提交了报告。可是,主管却说,同事早已上交了。虽然有一些小瑕疵,但是快速高效完成了任务,不仅受到领导的赏识和客户的认可,还得到一笔不菲的奖金。而我的朋友却因过分追求完美,白白错过了这次机会,还浪费了许多时间和精力。

在经历许多事后,才明白,完成胜于完美。完美是一种理想状态,而完成,则是实实在在的成果。没有完成,完美就如同空中楼阁,毫无根基。

其实,完成并不意味着放弃对质量的要求,而是在有限的条件下,尽力而为,达成目标。在完成的基础上,再去改进和提升。我们不可能做到每件事都完美无缺,但可以通过不断完成任务,积累经验,提升自己的能力。完成是一种行动力的体现,也是一种积极的生活态度。而且,当完成一件事后,会获得一种成就感,激励我们去完成更多的事,更加自信从容地面对生活。

“路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。”放下对完美的执念,克服拖延和焦虑,马上行动起来,完成该做的事。因为,完成,胜于完美。

多措并举 助力“兵”至如归

本报讯 9月5日,涵江区退役军人事务局举办秋季自主就业退役士兵返乡欢迎仪式暨适应性培训会,以温馨而务实的方式,欢迎退役士兵光荣返乡、投身家乡建设。

本次培训紧扣退役士兵实际需求,内容涵盖保密教育、区情介绍、教育培训及就业创业扶持政策等多个模块,通过系统讲解和案例分析,助力退役士兵熟悉政策环境、明确职业方向,顺利完成从部队到社会的角色转换。

活动特邀优秀退役军人代表分享转型经历,激励大家永葆军人本色的同时,为进一步拓宽就业渠道,还邀请多家企事业单位现场设展,为退役士兵提供政策讲解、就业创业平台咨询、岗位招聘信息对接、培训咨询服务,搭建“零距离”就业对接渠道。

活动现场气氛热烈,互动答疑环节反响踊跃。一位退役士兵说:“军旅生涯练就了我们的钢铁意志,回到地方,我们更要发扬部队优良传统,加强学习、提升能力!”退役士兵纷纷表示,将继续保持和发扬军人的优良作风,积极为涵江高质量发展贡献自己的力量。

据悉,为提升服务效能,涵江区退役军人事务局已优化退役报到流程,实行“一窗受理、一次办结”,大幅降低办事成本。该局相关负责人表示,下一步将继续做好职业技能培训、就业指导 and 创业扶持等保障工作,全力支持退役士兵顺利转型、建功新时代。(张小琴 杨成航 林亦霞)

乡音传政策 服务暖人心

本报讯 (全媒体记者 林英)“各位乡亲注意了,家里如果有难处,符合条件即可申请救助……”连日来,在秀屿区各村镇,熟悉的莆田方言通过“村村通”广播回荡在田间地头。该区创新政策宣传方式,用方言讲述“社会救助一件事”相关内容,以更接地气的方式推动政策精准直达有需要的群众。

据介绍,此次方言广播面向老年人及不熟悉普通话的群体,聚焦低保、特困供养、临时救助等政策,将申请条件、流程、材料等内容转化为通俗易懂的方言,细致解读,方便群众理解。截至目前,该区方言政策广播已实现148个行政村全覆盖。不少群众依据广播信息主动咨询,已有20多户家庭在村干部帮助下提交救助申请。

“乡音连心,传递的是政策和温度。”该区民政部门相关负责人表示,将根据群众反馈持续优化广播内容,让社会救助政策惠及更多困难群众。下一步,还将深化宣传推广工作,实现从“人找政策”到“政策找人”的转变,确保困难群众“求助有门、受助及时”,切实增强群众的获得感与安全感。



关爱未成年人 把爱带回家

中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社(宣)